INSTITUTO SUPERIOR DE AGRONOMIA / DEP ENG* BIOSSISTEMAS

~ - R ,;-'(:IH | .; b I:I :
U Mecanica de Fluidos -z cicoea €| Acronomin
LISBOA | 442
2° teste para avaliagdo continua 20/11/2017 durag¢do: 2.0 h

PARTE PRATICA (treze valores)

Considere o esquema da Figura 1 e os dados nela apresentados.

Utiliza-se, no reservatério de grades dimensdes R1, uma bomba com o objectivo de
elevar 4gua para o reservatorio R2. A sua curva caracteristica é apresentada em
Anexo, para uma velocidade de rotagao de 1440 rpm e didmetro do rotor = 20 cm.

a) Determine a curva caracteristica da instalagao para a situagéo em que a valvula de
regulagéo do caudal (corrediga) se encontra aberta a 25 % e represente-a no grafico
fornecido em Anexo;

b) Caracterize o ponto de funcionamento (PF) da bomba na instalagao;
c) Determine a poténcia da bomba no ponto de funcionamento;

d) Verifique se ha ocorréncia de cavitagdo a entrada da bomba. Se sim, indique duas
possiveis solugdes para o problema.

e) Qual seria o caudal e a poténcia da bomba se a sua velocidade de rotagao fosse
reduzida em 10 %?

f) Determine e represente no Anexo a curva caracteristica da associagdo de duas
bombas iguais (n 1440 rpm e D = 20 cm) em paralelo.

g) Calcule a poténcia da associagao. )a® O R\ua AT

Atencéo: Escreva o nome no Anexo e coloque-o dentro do cademo de teste.
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2) R2
Conduta de aspiragao Conduta de elevagao
¢ Material: ferro fundido; Material. ferro fundido,
{ ‘Q & 4 Rugosidade : £=0.045 Rugosidade : £ = 0.03
a% Diametro; 90 mm: Diametro; 120 mm;
Comprimento = 5 m, Comprimento =50 m;
Desnivel na elevagio = 3.5 m Desnivel na elevagcac = 10 m
@ R1 1 - vélvula de pé + filtro

2 — valvula de retencao

3 — valvula de corredica para regulacdo do Q aberta a25 %
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